

ЮБИЛЕИ И ДАТЫ

**К 80-ЛЕТИЮ ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА
ЖУРНАЛА «ПАРАЗИТОЛОГИЯ» Ю. С. БАЛАШОВА**



В декабре 2011 г. исполнилось 80 лет главному редактору журнала «Паразитология», члену-корреспонденту РАН Юрию Сергеевичу Балашову. Ю. С. Балашов — выдающийся паразитолог, внесший огромный вклад в развитие экологической паразитологии, изучение иксододных клещей и других кровососущих членистоногих.

Ю. С. Балашов родился в Ленинграде 25.12.1931 г. В 1954 г. окончил биологический факультет Ленинградского университета по кафедре зоологии беспозвоночных, руководимой в то время выдающимся паразитологом членом-корреспондентом РАН В. А. Догелем. В том же году он поступил в аспирантуру Зоологического института АН СССР, и под руководством академика Е. Н. Павловского подготовил и защитил в 1957 г. кандидатскую диссертацию. В 1967 г. он защитил докторскую диссертацию.

цию, а в 1994 г. был избран членом-корреспондентом РАН. С 1957 г. и по настоящее время он работает в Зоологическом институте на разных должностях. Более 20 лет он заведовал Лабораторией паразитологии, а с 2005 г. — советник РАН. Он продолжает руководить научной школой паразитологов им. академика Е. Н. Павловского, является председателем Экспертной комиссии РАН по премии им. Е. Н. Павловского. Под его руководством были защищены 6 докторских и 16 кандидатских диссертаций. Он — автор более 180 научных публикаций, в том числе 7 монографий, 2 из которых были переведены на английский и изданы в США. Большое внимание Ю. С. Балашов уделяет редакторской работе. Он был редактором многих научных изданий и в их числе «Паразитологического сборника ЗИН». Многие годы Ю. С. Балашов является главным редактором журнала «Паразитология».

За 60 лет своей научной деятельности он внес значительный вклад в развитие экологической паразитологии, в изучение кровососущих клещей, их взаимоотношений с позвоночными животными и с возбудителями трансмиссивных инфекций человека. Широкую известность получили его исследования особенностей паразитизма иксодовых клещей. Они были обобщены в его монографии «Кровососущие клещи (Ixodoidea) — переносчики болезней человека и животных» (1967), которая была переведена на английский и издана в США в 1972 г. В дальнейшем Ю. С. Балашовым с его учениками был подготовлен «Атлас электронно-микроскопической анатомии иксодовых клещей» (1979), также переведенный и изданный в США в 1983 г. Итоги его многолетних исследований кровососущих клещей представлены в монографии «Иксодовые клещи — паразиты и переносчики инфекций, 1998».

Значительный вклад внесен ученым в развитие общей паразитологии, эволюции паразитарных систем, роли паразитических клещей и насекомых в функционировании и поддержании структуры экосистем. Важнейшие результаты его исследований по экологической паразитологии обобщены в книгах «Паразито-хозяйинные отношения членистоногих с наземными позвоночными» (1982) и «Паразитизм клещей и насекомых на наземных позвоночных» (2009). В основу этих монографий легли многолетние исследования автора и критический анализ мировой литературы. Рассмотрены общие особенности паразитизма у клещей и насекомых, их связи с позвоночными и с микроорганизмами-возбудителями трансмиссивных инфекций. Представлены новейшие данные об особенностях возникновения и эволюции паразитизма в разных группах членистоногих, их месте и роли в экосистемах, популяционной экологии эктопаразитов, нидиколов и свободно живущих кровососов.

За научные заслуги Ю. С. Балашов был избран почетным членом нескольких зарубежных научных обществ. За исследования в области паразитологии в 1981 г. ему была присуждена золотая медаль им. академика Е. Н. Павловского президиума АН СССР. Он награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени», медалями «За трудовую доблесть» и «За доблестный труд».

Редколлегия журнала «Паразитология»